

ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

(Εξετάσεις σύμφωνα με το Άρθρο 5 του περί Δικηγόρων Νόμου)

Φεβρουάριος 2025

ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΚΟΝΟΜΙΑ

Να απαντηθούν τέσσερις (4) από τις έξι ερωτήσεις.

Να αιτιολογείται ΠΛΗΡΩΣ η κάθε απάντηση.

Ερώτηση 1

Ο Αντρέας Χασισάκης διαπληκτίστηκε σε δημόσιο χώρο με τρία πρόσωπα και σε κάποια στιγμή εξύβρισε το ένα λέγοντάς του «είσαι ένας άχρηστος καραγκιόζης» και ταυτόχρονα το έσπρωξε με αποτέλεσμα να πέσει στο έδαφος. Ο Χασισάκης έφυγε τρέχοντας. Τα άλλα δύο πρόσωπα τον καταδίωξαν αλλά δεν κατάφεραν να τον ανακόψουν. Αμέσως έγινε καταγγελία στην Αστυνομία, η οποία έκδοσε ένταλμα σύλληψης εναντίον του για το αδίκημα της εξύβρισης και της απλής επίθεσης. Συνελήφθηκε την 15/8/2024 ώρα 03.00 π.μ.(ημέρα αργία) και προσήχθηκε ενώπιον δικαστού την 16/8/2024 η ώρα 7.30 το πρωί, αμέσως μόλις άνοιξαν τα δικαστήρια. Ενώπιον του Δικαστή παρουσιάστηκε αίτηση προσωποκράτησης και δόθηκε ένορκη μαρτυρία από τον εξεταστή της υπόθεσης Αστυφύλακα Σπιρτούλη. Με την αίτηση ζητήθηκε η οκταήμερη κράτηση του υπόπτου.

Σας ανατέθηκε να εκπροσωπήσετε τον ύποπτο στην συγκεκριμένη διαδικασία.

(α) Ποιες είναι οι προϋποθέσεις για την έκδοση διατάγματος προσωποκράτησης; Αναλύστε την κάθε μία με αναφορά και στην Νομολογία.

(12.5 μονάδες)

(β) Ποια τα επιχειρήματά σας ενώπιον του Δικαστή που εξετάζει την συγκεκριμένη αίτηση και ποιο το αποτέλεσμα, κατά την γνώμη σας; Αιτιολογείστε πλήρως.

(12.5 μονάδες)

Ερώτηση 2

(Α) Πως πρέπει να ενεργεί η Κατηγορούσα Αρχή σε σχέση με την κλήτευση και την παρουσία μαρτύρων στο Δικαστήριο; Οι υποχρεώσεις είναι διαφορετικές σε συνοπτική δίκη και δίκη ενώπιον του Κακουργιοδικείου; Ποιος είναι ο ορθός χειρισμός μάρτυρα του οποίου το όνομα οπισθογραφείται στο κατηγορητήριο;

Αναλύστε Πλήρως.

(12.5 μονάδες)

(Β) «Εκ πρώτης όψεως υπόθεση». Επεξηγήστε πλήρως, αναλύστε την γνωστή Νομολογία.

(12.5 μονάδες)

Ερώτηση 3

Η ΥΚΑΝ εξασφάλισε μαρτυρία ότι θα γινόταν διακίνηση πολύ μεγάλης ποσότητας ναρκωτικών σε ανοιχτό χώρο στην περιοχή Γεροσκήπου στην Πάφο. Σύμφωνα με την μαρτυρία, εμπλεκόμενοι θα ήταν ο Γ. Κοκαϊνάκης και η Μ. Ηρωινούλα. Η Αστυνομία έθεσε τον χώρο υπό παρακολούθηση και σε κάποια στιγμή θεάθηκαν δύο οχήματα με σβησμένα φώτα να κινούνται με χαμηλή ταχύτητα. Οι αστυνομικοί ήταν σε θέση να δουν τους αριθμούς εγγραφής και των δύο οχημάτων, αλλά οι ύποπτοι αντιλήφθηκαν την παρουσία της Αστυνομίας και διέφυγαν προς διαφορετικές κατευθύνσεις με ιλιγγιώδη ταχύτητα. Όντως από την έρευνα στο μηχανογραφημένο σύστημα διαφάνηκε ότι τα δύο οχήματα κατέχονται και οδηγούνται από τους δύο υπόπτους.

Είστε ο Αστυφύλακας 0001 και σας ανατίθεται να εκδώσετε εντάλματα σύλληψης εναντίον των υπόπτων.

(α) Ποιες οι προϋποθέσεις έκδοσης εντάλματος σύλληψης; Αναλύστε.

(10 μονάδες)

(β) Τι διαδικασία πρέπει να ακολουθηθεί για την έκδοσή του και πως θα το εκτελέσετε; Ποια τα δικαιώματα του υπόπτου με βάση την εξειδικευμένη νομοθεσία;

(10 μονάδες)

(γ) Σε περίπτωση που ο δικαστής δεν εγκρίνει το αίτημα έκδοσης εντάλματος και το απορρίπτει, ποια διαδικασία θα ακολουθηθεί, αν η Γενική Εισαγγελία θεωρεί ότι το ένταλμα θα έπρεπε να είχε εκδοθεί;

(5 μονάδες)

Ερώτηση 4

(Α) Ο κατηγορούμενος Δ. Απατεωνάκης, διώκεται για το αδίκημα της κλοπής ποσού ΕΥΡΩ 10,000.00, κατά παράβαση του αρθ. 255 του Κεφ. 154¹. Παραδέχεται την κατηγορία ενώπιον του δικαστηρίου και η εκπρόσωπος της Κατηγορούσας Αρχής εκθέτει τα γεγονότα. Στα πλαίσια αγόρευσης για μετριασμό της ποινής που θα επιβληθεί, ο συνήγορος υπεράσπισης του κατηγορουμένου αναφέρει «Ο κατηγορούμενος παραδέχεται την κατηγορία, αλλά κύριε Πρόεδρε δεν είχε σκοπό να αποστερήσει τα χρήματα. Θα τα επέστρεφε στον ιδιοκτήτη, ο οποίος είναι παιδικός του φίλος.».

Ενεργήστε ως το δικάζον δικαστήριο, με πλήρη αναφορά στον νόμο και την νομολογία.

(12.5 μονάδες)

(Β) Τι γνωρίζετε για την προδικαστική αποκάλυψη, ποια τα δικαιώματα υπόπτου προσώπου ως προς έγγραφα που βρίσκονται στην κατοχή της Αστυνομίας και ποια του κατηγορουμένου; Αναλύστε με αναφορά σε γνωστή Νομολογία.

(12.5 μονάδες)

¹ **Κλοπή** 255.-(1) Όποιος κλέβει, χωρίς τη συναίνεση του ιδιοκτήτη, που γίνεται με δόλιο τρόπο και χωρίς αξίωση δικαιώματος με καλή πίστη, αποκτά κατοχή και αποκομίζει ο,τιδήποτε που μπορεί να καταστεί αντικείμενο κλοπής με σκοπό, κατά το χρόνο της απόκτησης, να αποστερήσει τον ιδιοκτήτη μόνιμα από αυτό:

Νοείται ότι πρόσωπο δύναται να είναι ένοχο κλοπής οποιουδήποτε τέτοιου πράγματος, ανεξάρτητα του ότι κατέχει αυτό νόμιμα, αν είναι θεματοφύλακας ή συνιδιοκτήτης του, με δόλιο τρόπο σφετερίζεται αυτό για χρήση από τον ίδιο ή από οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο παρά του ιδιοκτήτη.

Ερώτηση 5

Ο Κ. Ακαλυπτούλης διώκεται το 2023 ενώπιον του Επαρχιακού Δικαστηρίου για υπόθεση ακάλυπτης επιταγής που εξέδωσε την 15.5.2016 για αγορά δύο φορητών υπολογιστών και μιας τηλεόρασης για το ποσό των 2500 ΕΥΡΩ. Ο κατηγορούμενος σας λέει ότι για την ίδια επιταγή έχει ξαναδιωκτεί το 2017, παραδέχτηκε ενοχή και του επιβλήθηκε ποινή φυλάκισης 2 μηνών με 3ετή αναστολή εκτέλεσής της.

A) Πως θα τον συμβουλευσετε; Ποια η επιχειρηματολογία σας ενώπιον του Δικαστηρίου και ποια διαδικασία θα ακολουθηθεί; Επιχειρηματολογήστε πλήρως με αναφορά στον Νόμο και την Νομολογία.

(18 μονάδες)

B) Αλλάζουν τα δεδομένα αν σας πει ότι η προηγούμενη υπόθεση αναστάθηκε από τον Γενικό Εισαγγελέα και γιατί;

(7 μονάδες)

Ερώτηση 6

(A) Τι είναι Ελαττωματικό κατηγορητήριο και πότε μπορεί να χαρακτηριστεί ως τέτοιο; Ποιες οι εξουσίες του Δικαστηρίου για την μεταβολή του και ποια η ακολουθητέα διαδικασία μετά τη μεταβολή; Κάμετε αναφορά στα άρθρα του Νόμου και στον σκοπό τους.

(9 μονάδες)

(B) Ποια στοιχεία πρέπει να περιλαμβάνει το κατηγορητήριο, τι προνοεί ο Νόμος; Το όνομα του θύματος αποτελεί συστατικό στοιχείο του κατηγορητηρίου; Αναφέρετε σχετική νομολογία.

(8 μονάδες)

(Γ) Ποιες οι Εξουσίες του Ανωτάτου Δικαστηρίου σε σχέση με την Ακύρωση καταδίκης και αντικατάστασή της με καταδίκη για άλλο ποινικό αδίκημα για το οποίο, ο κατηγορούμενος θα μπορούσε να είχε καταδικασθεί από το πρωτόδικο Δικαστήριο με βάση την προσαχθείσα μαρτυρία; Επεξηγήστε με αναφορά στο Νόμο και τη Νομολογία.

(8 μονάδες)

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!